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信用约束典型案例汇编
前   言
经营异常名录管理制度是商事制度改革的一项新型监管制度，是推进信用监管的重要环节。近年来，张家港市市场监督管理局高度重视，认真贯彻《企业信息公示暂行条例》《企业经营异常名录管理暂行办法》等规定，全面实施企业经营异常名录管理制度，建立全市企业经营异常名录库。截至2017年8月，全市共有6173户企业被列入经营异常名录，有1879户企业改正违法行为后积极进行信用修复，申请移出经营异常名录，经营异常名录信用修复率为30.44%。
张家港市依托“国家企业信用信息公示系统”及全省统一的市场监管信息平台，加强各政府部门间信用信息、监管信息的反馈互动与公开公示。政府部门、社会组织、第三方平台及交易相对人等在经营、投融资、取得政府供应土地、进出口、出入境、注册新公司、招投标、政府采购、获得荣誉、安全许可、生产经营许可、从业任职资格、资质审核等工作中，将信用信息作为重要考量因素，对失信主体依法予以限制或禁入，形成“一处违法，处处受限”的联合惩戒机制。
为更好的帮助广大企业、个体工商户理解经营异常名录管理制度及失信约束惩戒，此处收集一组来自苏州的信用约束典型案例。








被保险公司拒之门外
　　最近，陈海的心里颇不平静，倒不是因为电视剧《人民的名义》火了以后小伙伴调侃他与剧中反贪局局长同名，而是作为张家港某商贸发展有限公司的股东，陈海经历了一段“异常”之旅，让他感慨良多。
　　“对不起，我们无法接受贵公司的保险要求。”2017年4月7日上午，太平洋保险公司工作人员向陈海出示了在国家企业信用信息公示系统中查询到的张家港某商贸发展有限公司的信息页面，在公司名称的右边，是醒目的“该企业已经被列入经营异常名录”的字样。
　　张家港某商贸发展有限公司是陈海和老孙在2008年设立的，主要从事木材购销、自营和代理各类商品的进出口业务。前些年，由于木材市场萧条，公司业务举步维艰。这两年，木材行情回暖，陈海密切关注国际木材价格动向，同时积极与客户联系，好不容易签下几笔订单。
　　重新开展业务，再加上需要支付订单预付款，公司急需资金。费尽周折，陈海找到一家愿意做抵押贷款的商业银行。银行对小微企业的贷款审核非常严格，需要企业提供抵押物相关资料、第三方评估报告以及货物投保材料等资料，全部审核通过后才放贷。其他手续及资料办妥了，没想到在太平洋保险公司投保的时候，公司被拒之门外。投保不成功就无法获得银行的贷款，没有贷款就意味着订单落空，短短几天，陈海的心情一下子跌到了低谷。
　　陈海是80后，在事业上有敢闯敢拼的干劲和决心。平复低落的心情后，他迅速在网络上对“经营异常名录”进行搜索，了解相关法规规章，同时拨打张家港市市场监管局金港分局的电话进行咨询。经过补报年报、委托审计、准备材料之后，4月11日上午，他拿着移出经营异常名录申请材料来到金港分局。
　　金港分局干部陈娟放下手中的工作，接过陈海递过来的材料。“您叫陈海？”陈娟的目光停留在委托代理人的身份证复印件上，微笑着说，“您好！我也姓陈，请问有什么问题？”
　　“呵呵，我的名字最近比较火。”陈海自嘲道，“我接到过通知年报的电话，当时没有太在意，也没有告诉财务跟进。木材行情回暖之后，我一直忙于洽谈木材生意，满脑子都是原料和贷款的事，居然把年报的事忘记了！唉，确实疏忽了。”
　　陈娟点点头，一边在业务操作系统输入企业名称进行查询，一边询问：“你们公司现在受到何种信用约束了？”
　　陈海叹了一口气：“现在公司急需贷款，而贷款的必要程序之一是投保。太平洋保险公司明确告知只有我们恢复正常经营状态，才能受理我公司的投保业务。最近国际木材行情不错，我急得都上火了。”
　　看着一脸焦急的陈海，陈娟说：“除了政府部门的联动约束、联合惩戒之外，相关机构也把企业经营异常名录信息作为重要参考依据。也就是说，即使您投保成功，如果公司没有移出经营异常名录，最后还是无法在银行取得贷款。行政性、市场性、行业性、社会性的各类约束，无形之中编织成信用监管的社会共治网络，让失信企业无处可逃。”
　　“不经历不知道，一经历忘不掉！”陈海感慨道，“以前一直停留在不年检罚款交钱的概念上，现在监管转型，变成不年报处处受限了，我们企业也要更新理念。”
　　陈海望着正在仔细查看材料的陈娟，诚恳地说：“这次我真的认识到信用的力量、公示的力量了。吃一堑，长一智，以后我们公司一定珍惜信用，按期申报年报。您看，我这属于疏忽大意，不算是主观故意，烦请你们第一时间帮我们公司移出经营异常名录啊。”
　　陈娟听到疏忽大意、主观故意的说法，忍不住笑出声来：“为了诚信的名义，您下次一定要在规定时间内进行年报公示。您放心，只要材料齐全，今天就能把你们公司从经营异常名录中移出来！”

签订合同受阻
　　“怎么回事？合作企业说我们公司被列入经营异常名录了，现在要跟我们解约，什么情况啊？我们公司一直奉公守法，怎么可能会进入这个名录呢？你们市场监管局是不是弄错了？”2016年11月25日下午，一名女子急匆匆来到苏州市相城区市场监管局望亭分局，说了很多抱怨话。
　　“您别着急，先坐下来喝口水，慢慢说。”接待她的是望亭分局副局长司剑峰。
　　“我姓陆，是苏州一家电子商务有限公司的法定代表人。我们公司和一家外资公司经过两个多月洽谈，终于达成合作意向，下周准备正式签订合同。对方公司今天突然打来电话，说在国家企业信用信息公示系统（江苏）上查到我们公司被列入经营异常名录，认为我们是不诚信企业，如果下周签合同前不能恢复正常经营状态，就暂停与我们公司合作，改换别的公司。”
　　陆女士喝了一口水，继续说：“我们企业经营状况一直不是很好，经过长时间的市场拓展，能得到这么大一笔订单非常不容易，销售人员和我在这件事上面倾注了相当多的心血。眼看着公司要走出困境了，没想到被列入经营异常名录，这是为什么呀？我该怎么办？”
　　司剑峰带她来到市场监管科，干部高键立即登录国家企业信用信息公示系统（江苏）查询，发现这家企业2015年度年报没有申报，被列入经营异常名录。高键把情况告诉了陆女士。
　　“你们年检不是取消了吗？”陆女士一脸疑惑。
　　高键解释道：“年检制度确实已经取消，但是根据《企业信息公示暂行条例》的规定，企业应当于每年1月1日至6月30日报送年报，逾期不报将被列入经营异常名录。现在已经是11月了，您应该赶紧补报2015年度年报，然后申请移出经营异常名录。”
　　“补报年报没问题，在哪儿报？我马上就让财务来申报。另外，申请移出经营异常名录需要多长时间？我下周就要签合同，您看能不能帮我加急办理一下。”陆女士说。
　　高键说：“补报年报不需要到我们这里来，在你们公司就可以上网报，补报完年报，到我这里提交材料申请移出经营异常名录。在材料齐全情况下，我们会尽快为你们公司办理移出手续。”
　　陆女士露出欣喜的笑容：“好的，我立刻叫我们财务补报。我们会记住这次教训的。”
　　同日，该公司在高键的指导下补报了2015年度年报。第二天，这家企业带着材料来到望亭分局申请移出经营异常名录。在核实材料无误后，市场监管干部依法受理并按照程序为该企业办理移出经营异常名录初审手续。当天，相城区市场监管局将该公司移出经营异常名录。


银行拒开托管费发票
　　2017年1月9日上午，苏州市虎丘区狮山路华夏银行迎来办理业务的高峰。这时进来一名身穿红色羽绒服的女士，径直走向大厅左侧靠内的小房间，那是用于接待高端客户VIP的接待室。
　　这名女士叫姚小文，是一家一体化建设引导基金有限合伙企业的财务总监，前来开具银行资金托管费发票。客户经理接过姚女士递过来的申请材料，还未等她坐下喘口气，就将材料推了出来，说：“不好意思，我刚刚还在看你们公司的资料，国家企业信用信息公示系统（江苏）显示，你们公司被列入经营异常名录了，是失信企业，我们暂时不能给您开具发票，请到工商部门办理移出经营异常名录手续后再来吧。”
　　本以为是一件小事，突然因为企业被列入经营异常名录变复杂了，姚小文一下子蒙了，一句话也没说，匆匆离开了银行。
　　当天中午快下班时，姚小文来到苏州市工商局个体私营企业监管处办公室，着急地说：“还好没下班，总算是赶上了。我刚去华夏银行开托管费发票，银行说我们企业被列入经营异常名录，是失信企业。我们企业刚成立不久，怎么就变成失信企业了呢？”
　　监管干部顾卫东接待了她：“您先别急，坐下来说，请将营业执照拿给我看看。”
　　顾卫东登录国家企业信用信息公示系统（江苏），了解到该公司2015上半年设立，是一家规模较大的一体化建设引导基金有限合伙企业，实缴出资额高达50多亿元人民币。
　　“你们公司没有报送2015年度年报，在2016年7月5日被列入经营异常名录了。”顾卫东说。
　　“企业年报？报纸和网络不是早就说国家取消企业年检了吗？”姚女士提出自己的疑问。
　　“自2014年3月1日商事制度改革以来，随着《企业信息公示暂行条例》的实施，将企业年检改为年报。你们公司是2015年设立的企业，应当在2016年1月1日至6月30日，通过国家企业信用信息公示系统（江苏）报送2015年度年报。你们公司因没有在规定时间报送年报，被列入经营异常名录。您办理业务受限，就是银行根据国家38个部门签署的《失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录》，对被列入经营异常名录的企业，在办理业务时予以限制。”顾卫东说。
　　“那我现在该怎么办呢？早就过了报送时间了，马上要过年了，企业还等着用发票结算呢。”姚小文说。
　　“您回去抓紧时间登录国家企业信用信息公示系统（江苏）补报2015年度年报，补报完成再带齐材料来我这里申请移出经营异常名录，解除信用约束。”顾卫东给姚小文讲解了年报过程中需要注意的事项，并提醒其2016年度年报也已经开始，要及时报送2016年度年报，以免因疏忽再次被列入经营异常名录，影响企业发展。
　　“真没有想到企业没有年报会有这么大的影响！我回去一定要向老总汇报，并跟财务人员讲清楚，争取下午补报完年报，来你们这里申请移出经营异常名录。”姚小文说。


险失儿子入学名额
　　小华的爸爸几年前在苏州高新区开了一家个人独资企业，伴随着辛勤的耕耘和付出，企业经营状况越来越好，净利润、年纳税额逐年提升，在同行业的知名度越来越高。随着苏州市流动人口随迁子女积分入学相关政策的出台，小华的爸爸盘算着将儿子从外地接到苏州上小学，并隔三岔五对照相关规定算着自己已取得的积分。
　　“儿子可以就近在街道的公办实验小学上一年级了！”去年春节期间，小华爸爸信心满满地对小华妈妈说。“是不是真的？我打听到这所学校今年向流动人口随迁子女提供的学位仅有30个，我们家的积分能不能排到啊？”小华妈妈不无担忧地问。面对妻子的担忧，小华爸爸把胸脯一拍，说：“肯定可以！别人有的积分我们全有，而且我还开了公司有纳税加分项，至少可以再加30分！”
　　2016年3月31日，小华爸爸来到街道便民服务中心递交材料时，窗口工作人员告诉他，他的个人独资企业被工商部门列入经营异常名录了，不能加上相应的分值。小华爸爸一下子蒙了。
　　第二天，小华爸爸冒着大雨来到苏州高新区市场监管局，找到企业监管处，一进门就说：“我的公司被列入经营异常名录了，怎么移出来啊？求你们帮个忙，要不然我儿子就上不成学了！”
　　看着小华爸爸愁眉不展的样子，企业监管处工作人员小陈安慰他说：“不要着急，有什么问题坐下来慢慢讲。”
　　“我在新区开了一家公司，绝对遵纪守法，没有官司，也按时纳税，违法的事情从来不做，但不知道为什么被列入经营异常名录了。眼看4月15日入学积分申请截止日就要到了，我儿子申请不到相应的加分可怎么办啊？为了这事，我们一家急坏了！”小华爸爸越说越激动。
　　小陈一边听小华爸爸说，一边登录国家企业信用信息公示系统（江苏）查询。小陈耐心解释道：“你们公司因为没有按时报送2014年度年报，被列入经营异常名录。根据有关规定，市场主体应在每年1月1日到6月30日报送上一年度年报。您的公司属于个人独资企业，可以通过互联网自行申报，如果没有按规定报送年报，就会被列入经营异常名录。”
　　小华爸爸恍然大悟，懊恼地说：“都怪我一时大意，之前也看到过一些年报宣传，但没太关注，觉得和我没什么关系，我只要老老实实做生意就可以了。没想到，现在居然影响我儿子入学的事情。有什么办法可以弥补吗？”
　　小陈说：“您可以登录国家企业信用信息公示系统（江苏），找到年报入口补报年报，之后再申请移出经营异常名录。”
　　回到公司，小华爸爸赶紧打开电脑，登录国家企业信用信息公示系统（江苏），补报2014年度年报，当天下午又到高新区市场监管局递交移出经营异常名录申请。市场监管部门很快将该企业从经营异常名录里移出。
　　4月4日，小华爸爸顺利地向街道递交了材料，拿到在苏州市区投资设立企业和累计缴纳税款这两项加分，如愿得到儿子入学名额，一家人高兴坏了。
　　松了一口气的小华爸爸感叹道：“企业信用信息真是太重要了，以后一定要吸取教训，重视信息公示，按时完成年报。我还要把这次经历讲给其他经营者，提醒他们不要再犯类似的错误。”

工程招标受限
　　2017年3月7日上午，相城区市场监管局三分局干部小顾刚进办公室，一名男子就闯了进来。“请问您找谁？有什么事吗?”小顾问。
　　该男子说：“我姓毛，我们公司被列入经营异常名录了，不能参加投标。”
　　小顾说：“告诉我您是哪个企业的，我帮您查一下是什么情况。”
　　小顾登录国家企业信用信息公示系统（江苏）查询得知，该公司因通过登记住所无法取得联系，被市场监管部门列入经营异常名录。
　　小顾问：“你们公司注册登记地址为苏州市相城区渭塘镇某村，现在企业经营地在哪里？”
　　毛先生说：“我们厂房租赁合同到期，现在企业搬到渭塘镇一个工业区，我以为公司还在渭塘，并且距离原来注册地不是太远，所以没有到市场监管部门办理变更手续，没想到事情严重到影响生意。我现在该怎么办呀？”
　　小顾对毛先生说：“你们公司先要办理住所变更登记，然后向我们局申请移出经营异常名录。”
　　毛先生说：“现在公司正在参与一个工程招标，需要多少天才能办理好？能快一些吗？”
　　小顾说：“按正常程序，办理变更需要3个工作日，申请移出经营异常名录需要5个工作日。根据您的情况，我们会优先办理。您先与工程招标方沟通一下，看对方给您多少天时间改正，是否仍有机会投标？”
　　毛先生通过电话与工程招标方联系，确认对方给他3天时间处理此事。
　　在小顾的指导帮助下，毛先生3月8日办理了住所变更登记手续。当天上午，相城区市场监管局三分局工作人员对公司现在的经营场所实地检查，并对年报公示信息进行了比对核查；下午，工作人员给毛先生办理了经营异常名录移出初审手续。
　　3月9日，相城区市场监管局审核批准，将该企业移出经营异常名录。当天下午，毛先生成功竞标，给小顾打来电话表示感谢。小顾在电话里对毛先生说：“希望通过此次教训，您能够认识到诚信经营、遵纪守法的重要性，以后做一个珍惜企业信用的经营者。”

法定代表人移民受阻
　　2017年4月14日临近中午下班，一名男士来到苏州市吴中区市场监管局市场主体监管科，进门就说:“我们公司被发现经营异常，请问是不是在你们这里处理？”看着来人着急的样子，工作人员安慰他慢慢说。
　　交谈中，工作人员了解到，该男士姓陈，是苏州某投资管理公司副经理，该公司法定代表人是朱先生。朱先生是公司股东之一，这几天在上海办理移民手续。相关部门在核查该公司信用记录时，发现企业被市场监管部门列入经营异常名录。朱先生的移民手续办理被迫中断，委托副经理陈先生前来了解情况。
　　陈先生说，他不清楚什么是经营异常名录，也不知道问题有多严重，接到朱先生打来的电话，立即从公司赶了过来，想了解相关情况，尽快消除公司这个“污点”。
　　工作人员让陈先生出示了公司的营业执照，经登录国家企业信用信息公示系统（江苏）查询发现，该企业的公示信息显示，因未报送2014年度、2015年度年报，企业被列入经营异常名录。
　　“陈先生，你们这家公司因为没有按时报送2014年度、2015年度年报，被列入经营异常名录了。”
　　“现在怎么办呀？早过了年报时间，补报还来得及吗？”陈先生着急地问。
　　“你们可以登录国家企业信用信息公示系统（江苏）补报2014年度、2015年度年报，再申请移出经营异常名录，解除信用约束。”工作人员告诉陈先生。
　　“太好了，我马上通知公司财务补报。”陈先生松了一口气。他立刻打电话联系公司财务人员补报2014年度、2015年度年报。公司财务人员在吴中区市场监管局市场主体监管科工作人员的电话指导下，完成了年报补报手续。
　　当天下午，陈先生带着准备好的移出经营异常名录申请表等资料来到市场主体监管科，提出朱先生在上海办移民手续事情比较紧急，希望能加急办理。考虑到情况比较特殊，工作人员立即将情况向分管领导汇报。经分管领导同意，工作人员对材料审核后，当场将该企业移出经营异常名录。
　　工作人员告诉陈先生，第二天信用信息公示平台显示出企业已经移出经营异常名录，朱先生就可以办理移民手续了。

申请贷款受阻
　　2017年4月10日上午，苏州市吴江区市场监管局七都分局服务大厅内，工作人员像往常一样忙碌着。9时许，一名中年女子来到服务大厅窗口，焦急地说：“我姓杨，是一家公司法定代表人，刚才去银行办理贷款，银行说我们公司被列入经营异常名录，信用受限不能办理贷款，需要到市场监管部门办理相关手续。我想了半天，我们企业也没做违法的事，怎么就失信了呢？”
　　工作人员小周熟练地登录国家企业信用信息公示系统（江苏），查询发现该企业2015年度与2016年度年报公示是同一天申报的，因2015年度年报没有及时报送，系统自动将该企业列入经营异常名录。
　　了解清楚情况，小周解释道：“根据《企业信息公示暂行条例》，你们公司因为2015年度年报没有按时申报，被列入经营异常名录。根据国家38个部门签署的《失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录》的相关规定，被列入经营异常名录的企业，在政府采购、国有土地出让、银行贷款、招投标、获得荣誉称号等方面都会受到限制。各部门在办理管辖范围行政审批时，相关法律法规或规范性文件明确将企业诚信状况或无违法记录作为审批条件的，应将企业信用信息公示系统上的信息作为重要参考，所以你们公司不能申请贷款。”
　　“那怎么办啊？”杨女士焦急地问。
　　小周说：“只要您合法经营，既然已经补报了2015年度年报，提交相关申请材料就可以移出经营异常名录。”
　　小周继续说：“年报业务不清楚的，可以登录苏州市工商局官网，点击公告，打开 2016年度企业年报公示栏目，栏目下有年报相关知识汇总，看完就明白了。”
　　“那怎么消除经营异常状态呢？”杨女士又接着问。
　　小周耐心回答：“移出经营异常名录需要提交申请表、加盖公章的企业营业执照副本复印件和申请移出经营异常名录的证明材料。”同时，小周仔细叮嘱杨女士，要将移出经营异常名录申请等材料送往区局企业监管科。
　　最后，小周提醒杨女士，今后每年1月1日至6月30日，都要通过国家企业信用信息公示系统向工商部门报送上一年度年报，这是企业的法定义务，不报、晚报和错报都会影响企业信用。

失信使企业交易合同受限
　　2016年11月4日上午，苏州某机电工程有限公司法定代表人陈先生急匆匆来到江苏省苏州工业园区市场监管局，虽然已是初冬时节，陈先生却是气喘吁吁、满头大汗。
　　园区市场监管局干部小沈赶紧起身相迎，询问有什么可以帮忙。陈先生说：“我们公司在国家企业信用信息公示系统显示为被列入经营异常名录，在一笔交易合同中，供货商因为这个情况，要求把我们的预付款从30%一下子提高到80%，这是一笔总价300万元的合同，多预付50%的货款，就意味着公司突然多了150万元的流动资金缺口。如果公司没有被列入经营异常名录，预付90万元就能拿到货物启动施工，现在因为列入经营异常名录的影响，公司要支付240万元的预付款才能启动。”
　　陈先生喘了喘气，接着说：“我们的供应商是世界500强电气企业，我们公司一直从这家企业采购电气产品，虽然业务往来多年，彼此打了很多次交道，但供应商在国家企业信用信息公示系统查询发现我们公司的经营异常信息后，就坚持按照80%的比例要求预付款，我们公司没法马上拿出计划外的150万元流动资金，合同没法继续，意味着我们公司拿不到安装工程要用的电气材料，而安装工程不按期交付，我们又要面临一笔违约金。我们公司一直以来合法经营，怎么会被列入经营异常名录了呢？”
　　小沈登录国家企业信用信息公示系统，经查询了解到，陈先生的公司被列入经营异常名录的原因是通过登记的住所无法取得联系。小沈问陈先生：“你们公司为什么不在营业执照登记的地址经营呢？因为在我们监管过程中发现，通过登记的住所找不到你们公司，所以你们公司被列入经营异常名录了。”
　　陈先生恍然大悟，解释说：“公司原本租的办公室离公司仓库比较远，我们的工人和货物都在仓库，来来回回不方便，后来公司在仓库附近重新租了一间办公室，目前不在营业执照登记的地址办公，原来是因为这个情况被列入经营异常名录的啊。那我们现在该怎么办呀？”
　　小沈耐心地对陈先生说：“你们公司先要办理住所变更登记，变更到现在的实际办公场所后，再向我们局申请移出经营异常名录。”
　　随后，小沈就移出经营异常名录的流程对陈先生进行了指导。陈先生急匆匆赶回去准备材料。
　　11月9日，陈先生在依法变更公司地址后向苏州工业园区市场监管局提交移出经营异常名录申请，苏州工业园区市场监管局依法予以审核，将陈先生的公司移出了经营异常名录。
　　因为处理及时，陈先生的公司最后和供应商按照30%的预付款签订了交易合同，收到供应商提供的产品后顺利实施了安装工程。
　　事后陈先生感慨颇多，他对市场监管干部说：“这次真的很着急，你们的耐心解释和帮助处理真的帮了我们很大的忙！公司在今后的经营过程中，一定多学习法律法规，多了解相关规定和要求，避免发生失信行为。现在外面做生意签合同，合作伙伴通过国家企业信用信息公示系统都能查询到相关信息，信息更加透明，我们也要更好地维护企业的形象。感谢你们及时处理，让我们公司及时进行信用修复，避免了损失。”

抵押贷款受限
　　2017年5月9日7时30分，每天送女儿上学的相城区市场监管局一分局干部小王习惯性地早早来到办公室，刚打开电脑，就有一名中年人进来，着急地说：“银行说我的公司在经营异常名录里，贷款不予通过，快帮我看看怎么才能移出？”小王一边给他倒水，一边说：“您把具体情况说一下。”
　　“我姓邹，2000年在北桥街道新圩村投资办了一家塑料厂，近日我打算以公司厂房为抵押向中信银行申请办理一笔贷款，所有材料准备好了，中信银行却对我说，因为我的公司在经营异常名录里，贷款不予通过。我们公司这么多年经营状况一直很好，怎么会在经营异常名录里呢？怎样才能移出经营异常名录呢？”
　　经了解，邹先生在北桥街道经营的这家塑料厂效益不错。他想扩大企业规模，但流动资金不足。听说可以用厂房抵押申请贷款，经过一段时间的准备，他将贷款材料收集齐了，银行却说企业失信。邹先生十分懊恼。
　　听完邹先生介绍，小王熟练地打开国家企业信用信息公示系统（江苏），查询后说：“你们公司没有按时报送2015年度年报，根据《企业信息公示暂行条例》《企业经营异常名录管理暂行办法》，被市场监管部门列入经营异常名录。”
　　“以前我们的财务人员会按时年报，去年因为财务人员调整，新的财务人员不懂相关规定，也就没把年报当回事，现在才知道不按时年报公示对企业的影响这么大，竟然影响贷款。”邹先生说。
　　小王耐心地向邹先生解释：“年报公示是《企业信息公示暂行条例》规定的企业的法定义务，企业在工商部门登记注册后，有义务向社会提供企业的基本信息，让社会公众和交易相对人对企业的经营状况有个初步了解和判断。按照《企业信息公示暂行条例》的规定，企业未按时公示年度报告，由工商部门列入经营异常名录。被列入经营异常名录的企业，在银行贷款等方面受到限制。”
　　小王又嘱咐道：“有了这次教训，希望您引以为戒，以后记得每年的1月1日至6月30日，通过国家企业信用信息公示系统报送年报，逾期不报会被列入经营异常名录。”
　　“以后我肯定会注意的，可现在怎么办才能移出经营异常名录呢？”邹先生关心的是当下的事。
　　“首先，您要让公司财务补报2015年度年报；然后，您带上营业执照、身份证复印件和公章以及移出经营异常名录申请书，来我这里办理移出手续。”小王一边回答，一边向邹先生演示补报年报的流程。
　　“好的，我知道了，这就回去让公司财务补报。我还想问一下，移出经营异常名录需要多久？”邹先生问。
　　小王答：“您补报年报后，在材料齐全的情况下，我们会按法定程序尽快帮您移出经营异常名录，希望您以后能够重视企业信用，准确填写企业经营状况，这样既有利于企业健康发展，也有利于政府部门监管。年报记录了市场主体的基础经营活动信息，有利于市场主体在互信的基础上进行市场活动，降低风险。所以说，企业年报关乎诚信，关乎机遇，关乎未来。”
　　当天上午，邹先生带着相关材料来到分局。小王审核材料无误后，为其办理移出经营异常名录初审手续，随后相城区市场监管局将该公司移出经营异常名录。

失信企业失去百万元订单
　　2016年11月21日下午，江苏省张家港市市场监管局市场主体监管科干部小廖将上个月刚结束的企业年报公示信息“双随机”抽查资料归整好，正想喘口气，办公室的门突然开了。
　　进来的是一名40多岁的中年男子，他眉头紧皱，迫切地问：“请问哪位是小廖？”
　　小廖放下手中的杯子，微笑着说：“我是，请问您有什么事？”
　　中年男子说：“我姓邵，是苏州一家机电设备有限公司的负责人，公司一直在杨舍镇白鹿路1号从事机电设备、电线电缆销售，生意还算不错。由于白鹿路位置比较偏，加上今年6月份租房到期，我就想换个地方经营，但是由于没有找到合适的位置，目前只好暂时在家里办公。”
　　“可没想到，第一张过百万元的订单，就要黄了。”邵先生叹了一口气说，“最近，我们公司的一家长期合作客户采购量突增，订单金额达200万元。可客户在国家企业信用信息公示系统查询了我们公司，还用手机扫描了营业执照上的二维码，结果都显示我们公司‘通过登记的住所无法取得联系’，被列入了经营异常名录，于是决定订单事情暂缓。”
　　“那你知道公司是因为什么情况被列入经营异常名录的吗？”小廖问。
　　“知道。我们公司在这次年报公示信息‘双随机’抽查中被抽到了。当时，辖区分局执法检查人员打了我的电话，说在白鹿路1号无法找到公司，询问公司实际住所，并要求上门进行实地核查。因为新的经营场所还没有找好，所以我就立即挂了电话。后来，辖区分局执法检查人员再打电话我就拒接了，发过来的公示信息抽查告知短信我也没回，本想等找好新的经营场所后再主动联系执法检查人员，没想到后来就被列入了经营异常名录。”老邵说。
　　“11月13日，我通过回拨电话联系到了辖区分局执法检查人员，详细咨询了相关情况，认识到了自己的错误，真是后悔莫及。在执法检查人员的指导帮助下，我于11月16日办理了住所变更登记，变更到沙洲西路115号。今天上午，辖区分局执法检查人员也到现场进行了实地检查并对年报公示信息进行了比对核查，这些手续都在这里。客户后天就要过来了，您看能不能马上帮我移出经营异常名录呢？”老邵说。
　　小廖仔细核查了该企业的年报公示信息，查看了辖区分局执法检查人员对住所实地核查的情况描述及初审意见，说：“邵先生，你不要着急，辖区分局对你登记的住所重新取得联系的情况以及年报公示信息进行了核查，我们会在查实后5个工作日内帮你移出，考虑到你的特殊情况，会优先办理，尽量不耽搁你后天谈生意、签单子。但是，也希望你通过这次抽查及经营异常名录的列入、移出，对信息公示、信用监管、信用约束有一个更深层次的了解。”
　　当天下午，该企业被移出经营异常名录，但订单最后还是失去了。


失信企业被挡在百度门外
　　2017年6月15日下午，满头是汗的陈先生来到江苏省张家港市市场监督管理局东城分局，大声说：“我们公司要在百度做推广，因为你们工商局把我们公司列入失信名单了，百度不给我们推广。我们花费了几周时间，各种材料都准备齐了却被挡在百度门外，你们知道我们损失有多大吗？”
　　“请不要急，我帮你查查，看看是什么情况。”干部小朱接待了他。
　　“你们公司因为没有按时申报2015年度年报，被列入经营异常名录，可能百度查到了这个记录。”小朱解释道。
　　“就算我没有报送年报，你们告诉我，我改正就是了。多大的事啊，连百度都知道了，怎么能随便把我的商业秘密告诉别人，侵犯我们公司的隐私呢！这样会给我们公司带来多大的影响啊！”陈先生更加生气。
　　“百度知道了你们公司未年报，确实可能会对你们公司经营有影响。不仅百度，你们公司未年报的信息全国都知道，大家都可以从国家企业信用信息公示系统上查到。所以，每一家企业都要高度重视信用。”小朱说。
　　据陈先生介绍，他的公司近来经营状况不好，整天想着如何拓展业务，维持公司正常运转和员工的生计。在听了“互联网+”“共享经济”等培训课后，他看到了希望，决定在百度推广。他请了技术员，提交了公司营业执照、个人身份证等信息，还专门跑到指定的机器前拍照进行网上身份备案，预付了几千元前期款项。可前几天，百度客服打电话说，因他的公司被工商部门列入经营异常名录，没有通过审查，在百度推广不了。箭在弦上的陈先生一下子不知该怎么办了。
　　小朱向陈先生解释说：“根据《企业经营异常名录管理暂行办法》，县级以上工商行政管理部门应当将有下列情形之一的企业列入经营异常名录：一是未按照《企业信息公示暂行条例》第八条规定的期限公示年度报告的，二是未在工商行政管理部门依照《企业信息公示暂行条例》第十条规定责令的期限内公示有关企业信息的，三是公示企业信息隐瞒真实情况、弄虚作假的，四是通过登记的住所或者经营场所无法联系的。你的公司属于第一种情形。你看，列入经营异常名录是一种失信行为，国家规定要在全国公示。”小朱拿出法规规定，翻给陈先生看，“这是国家38个部门联合签署的《失信企业协同监管和联合惩戒合作备忘录》，失信者会因为‘一处违法，处处受限’。”
　　“我的错这么严重啊，那该怎么办？”陈先生匆匆看完规定，口气缓和了不少。
　　小朱把申请移出经营异常名录的程序告诉了陈先生。连续两天，陈先生多次给小朱打电话，咨询年报流程和移出经营异常名录的事。
　　6月19日，陈先生补报了公司2015年度的年报并提交了移出经营异常名录申请。经报领导批准，小朱将该公司移出经营异常名录。
　　6月21日下午，陈先生高兴地打电话给小朱，百度已对他的公司重新进行审查，批准他的公司在百度推广。



网店经营受限制
　　2016年8月1日上午刚一上班，一名满头大汗的男子冲进江苏省张家港市市场监管局市场主体监管科，还没等工作人员打招呼，就着急地说：“阿里巴巴网站昨天突然通知说我的公司有问题，不能在网店上继续销售，让我找工商部门帮助解决问题。”
　　工作人员安慰他说：“慢慢说，把情况说清楚，问题会得到解决的。”
　　“我是凤凰镇一家农产品贸易公司的法定代表人，姓钱。随着互联网发展，近两年我们公司一直在阿里巴巴网站上开网店经营，现在手头上也有几单生意正在谈。昨天我们突然接到阿里巴巴网站通知，说我的公司在工商部门有失信记录，不能再在阿里巴巴网站上经营了。这不，我今天一早就赶紧过来，你们帮我看看到底是怎么回事呀？”钱先生说。
　　“钱先生，您带营业执照了吗？”工作人员问。
　　“带了，连公章都带了。”说着，钱先生把营业执照递到工作人员手上。
　　工作人员按照营业执照上的信息，一边登录国家企业信用信息公示系统查询，一边问：“你们公司是不是没有申报年报啊？”
　　“我报了啊，去年报了一次，今年也报了一次。工商干部给我打过电话，也到我们公司上门宣传过年报。公司知道年报这事，所以我们公司肯定申报年报了。”钱先生说。
　　此时，工作人员已经通过国家企业信用信息公示系统查到钱先生的公司。系统显示，该公司没有按时报送2015年度年报，2016年7月19日补报了2015年度年报。
　　工作人员对钱先生说：“你们公司确实申报了2015年度年报，但属于补报性质，超过了规定的最后期限。《企业信息公示暂行条例》规定，企业年报信息需要每年1月1日至6月30日报送并公示。根据《企业经营异常名录管理暂行办法》，你们公司已被列入经营异常名录，这就是阿里巴巴网站所说的失信记录。”
　　“对了，我想起来了，2016年6月下旬我出国了，走之前还就年报的事叮嘱过公司会计。7月下旬回国后我还问了会计，会计说已经报了，肯定是会计报晚了。都怪我，之前没拿年报当回事。”钱先生感到非常后悔，用手拍着自己的头，嘴里还不停地说，“这可怎么办呀？真是没想到年报公示这点事还会与公司的网络销售、合同订单联系在一起。麻烦你们帮我想想办法，把公司恢复正常吧，要不公司的好多订单都黄了！”
　　“根据《企业经营异常名录管理暂行办法》规定，企业补报年报并公示后，提交移出经营异常名录申请，经过检查没有问题，是可以移出经营异常名录的。你们公司既然已经补报年报并公示了，只要提交移出经营异常名录申请，我们审查相关资料后，就可以帮你们移出经营异常名录。”工作人员说。
　　“有了这次教训，公司以后每年的1月1日就开始报送年报，绝不会再晚报了。”钱先生离开时表示。
